

# EL IDIOTTA

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

AÑO I.

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción. En la misma, los precios de los anuncios, así en España como en el extranjero.

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:  
**EMILIO PRIETO Y VILLARREAL**  
CALLE DE ALMAGRO, 4, TERCERO, DERECHA  
Redacción y Administración, Minas, 21, principal.

De los artículos publicados en la sección titulada **POLEMICA**, serán responsables sus autores. Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

NUM. 29.

## POR LA IDEA

### LA FUERZA

El *Imparcial* aguja su ingenio, probado muchas veces, para intentar la demostración de que entre los republicanos se aprecia con criterio distinto lo que concierne al aplazamiento de las elecciones. Los esfuerzos del colega son estériles. Ya se convencerá, á su tiempo, en los próximos y decisivos días, de que no hay más que un acuerdo, una sola resolución, frente á la desalentada y vergonzosa conducta de estos liberales.

Y no podía suceder otra cosa! No ya los republicanos, hasta los que se llaman únicamente demócratas, debieran combatir los propósitos absurdos y temerarios del Gobierno, que en el año de 1893 quiere emular los arrebatos doctrinarios de 1840.

Del mismo modo que en el reinado han vuelto las Cristinas extranjeras á disponer de la suerte de España en el Poder ejecutivo vuelven á estar las reaccionarios que desean, mutilando los Municipios, destruir el escaso influjo que los votos del pueblo tienen en la gobernación del país.

Se extrañan los monárquicos de la crudeza de nuestros propósitos! Pues no hay motivo para el asombro. La calma en estas circunstancias, la desdenosa indiferencia no sería seriedad, sino despreciable cobardía.

Los monárquicos nos retan? Aceptemos el desafío con todos sus resultados. Después del triunfo del 5 de Marzo, convencidos de que legal ó ilegalmente nosotros lograremos la victoria en todas las batallas contra la monarquía, los dinásticos nos cierran las puertas de la legalidad. ¡Allá ellos! Nos denostaban antes porque vivíamos en el retraimiento. Hoy nos increpan porque queremos votar. Luego no es la intransigencia republicana la que con mayor fuerza clama por la revolución; es la insensatez monárquica la que nos precipita á los procedimientos de fuerza.

Y siguiendo la hilación lógica de nuestro razonamiento, defendemos ahora la actitud rebelde; porque cuando el Poder se subleva contra la ley, los ciudadanos deben sublevarse contra el Poder. El Gobierno quiere dejar incumplido un precepto legal; pues procuremos nosotros dejar incumplidos á los fusionistas, y por supuesto, á sus monarcas.

Sagasta quiere dar un golpe de Estado, pues demos nosotros un golpe al trono. La monarquía se propone prescindir de la voluntad nacional, pues que de una vez y para siempre prescinda la nación de la monarquía...

Y esto hay que hacerlo constar de alguna manera. La fuerza numérica de los republicanos no puede demostrar se con votos? Pues será preciso buscar otro medio. Nosotros usáramos de las elecciones para pasar revista de presente, y ahora resulta que carecemos de tal recurso: pues sustituyamos la usada fórmula de un hombre un voto con ésta: Un voto ocioso, un revolucionario activo.

Y así resultará que los republicanos todos, no sólo por propio deseo, sino también por ajena voluntad, en vez de las costumbres bastante licenciosas de los cómicos, usaremos las sanas y robustecedoras de la rebeldía, que es el derecho de insurrección, derecho verdaderamente sagrado cuando los Gobiernos quieren imponer sus deseos á la voluntad nacional.

Además, los republicanos sabemos, como todo el país, que el aplazamiento de las elecciones municipales es cosa en la cual tiene puesto todo su interés la monarquía. Ese aplazamiento lo ha pedido la reina; ese aplazamiento lo impone la corte... Por lo mismo no lo discuten los conservadores.

Pues bien, nosotros, que no somos corteses; nosotros, que tenemos el firme propósito de obligar á doña Cristina de Hapsburgo á que vaya á respirar los aires natales, ni en esto, ni en nada, podemos complacer á dicha señora.

Nos opondremos con todos los medios al aplazamiento de las elecciones, y nos opondremos sobre todo á seguir mandados por monarcas. Váyanse los de la casa real á disfrutar de su fortuna, hecha en España y guardada en el extranjero. Quédense los monárquicos á responder de sus iniquidades. ¿No desean un plazo? Pues bien; los emplazamos, no para los votos, sino para algo más decisivo y eficaz.

Y ahora no es un hombre el que se presenta, sino algunos centenares.

## ALARMA

Las noticias circuladas ayer, y que no admiten duda alguna, toda vez que fueron confirmadas por el ministro de Ultramar, referentes á la agitación de la Gran Antilla, entrañan suma gravedad y han producido verdadera alarma. Por insignificante que sea el número de los insurrectos, y aun admitiendo desde luego que pueda sofocarse en breve la sedición, el hecho solo de aparecer en armas el filibusterismo en estos momentos, es un sintoma alarmante.

No es que nos extrañen estas manifestaciones. Los Gobiernos de la restauración han hecho méritos bastantes para que se subleven en contra suya hasta los elementos, y lo extraño es que haya alma bien nacida que los soporte.

Pero las guerras en Cuba representan algo más que una lucha de partidos y que la caída de las instituciones.

Implican estas luchas el desmembramiento de la unidad patria, haciendo girones la integridad del territorio, y no es extraño, por consiguiente, que se haya conmovido hondamente la opinión.

El hecho es gravísimo. Ya no les faltaba más á los hombres de la restauración, que dejarnos meremadas nuestras provincias de Ultramar.

Sobre la miseria y escándalos de aquí, las vergüenzas de allá. Gózense en su obra. Los síntomas son mortales. Así empezaron también los acontecimientos que precedieron á los días de Atecoya; y son mucho peores los tiempos presentes.

La voz del patriotismo, dejando á un lado la pasión política, nos da el toque de alarma.

Situaciones que deshonran á los pueblos, deben desaparecer. La restauración, cuidadosa de sus intereses, ha realizado su misión, redondeando sus meremadas fortunas. Ya lo han hecho todo.

Pues bien; los intereses nacionales, que no son los de las instituciones, exigen de nosotros que velemos incansablemente por nuestra propia dignidad y defendamos la patria.

Y puesto que la patria está en peligro, salvemos su integridad, clamando, como en otro tiempo: ¡Viva España con honra!

## TIJERETAZOS

La Providencia derrama á manos llenas sus dones sobre este afortunado país.

Teníamos ya á los fusionistas y esto parecía el colmo de la ventura, porque con ellos no habíamos de faltarlos desfalcos, irregularidades, chanchullos y robos...

Pues todavía hay más. A esta ventura hay que añadir una nueva, vivita y coleando, como si dijéramos.

Nos referimos á las partidas de filibusteros que se acaban de ochar á la manigua al grito de ¡viva Cuba libre!

Hay coincidencias notables. En los últimos días del reinado de Isabel II, de infame memoria, se dió el primer grito de insurrección en ara.

Ahora se da el mismo grito, por duplicado en Santiago de Cuba y las Tunas. Meditemos.

Los periódicos monárquicos pretenden quitar importancia á este suceso, diciendo que una de las partidas insurrectas sólo cuenta con quince hombres armados, y que la otra se compone de ochenta hombres sin armas.

Lo cual no impide que estos filibusteros inofensivos hayan comenzado sus hazañas destruyendo, saqueando é incendiando varios poblados y muchas tiendas de comestibles de la jurisdicción de Helguín.

De modo que, de ser cierta la afirmación de aquellos colegas, no queda muy bien parado el proverbial valor de los hijos de la Gran Antilla, que se dejan saquear á mansalva por unos cuantos hombres desarmados.

Estos fusionistas son terribles. Para defender á la situación son capaces de insultar á toda una isla.

A mucha distancia, por supuesto.

De todos modos, la indiferencia con que esos diarios hablan de un suceso tan grave como el de la insurrección de la isla de Cuba, no tiene el mérito de la originalidad.

En la primera guerra civil, al conocerse en Madrid la entrada del pretendiente, un ministro moderado, también en el colmo de la indiferencia, Martínez de la Rosa, pronunció en el Congreso aquella famosa frase: «Un faccioso más».

Pero esto no impidió que la guerra durara siete años, que se sacrificaran centenares de miles de hombres y que el país gastara hasta el último céntimo.

Y ahora no es un hombre el que se presenta, sino algunos centenares.

Con que, saquen la consecuencia esos periódicos.

La noticia de la aparición de las partidas separatistas influyó en los fondos, hasta el punto de producirse una baja de 40 céntimos.

Apunta este dato, en favor de la política fusionista, sus admiradores. Ya que miden el éxito por las oscilaciones de los valores públicos.

Castelar fotógrafo.

La *Epoca*, después de indicar que el eminente orador piensa dedicar sus ocios parlamentarios á escribir semblanzas de los hombres más importantes que figuran en las actuales Cámaras, escribe las siguientes líneas, en las cuales hay más deje de ironía que de aplauso para D. Emilio.

«¿Qué cosas le ocurrirán al retratar, por ejemplo, al antiguo republicano, hoy digno ministro (aunque sin uso de uniforme) de la reina regente! La semblanza del Sr. Montero Ríos ofrece ancho campo al jefe del positivismo para lucir las galas de su imaginación, los rasgos de su ingenio y las pinceladas de su elocuencia.»

«Pase por alto, ó al menos como sobre ascuas, las campañas del Sr. Montero Ríos contra el Sr. Sagasta, sus durísimas censuras, los calificativos que llegaban hasta la acusación, tratándose de ciertas cuestiones; no recordará, si no lo crea oportuno, las disidencias, las intrigas, las verdaderas conspiraciones de unos contra otros... todo eso puede callarse para no refrescar antiguas heridas entre amigos cordialísimos de ahora.»

No creemos que sea el juriscónsulto gallego el único que pueda dar motivo á D. Emilio para lucir las galas del ingenio.

Porque también puede decir muchas cosas sobre la elocuencia de Collaruelo, el desinterés de Moret, la bravura de López Domínguez y la elegancia de Boecarra.

El Sr. Cos dijo ayer en el Congreso, con motivo de la imposición de la mayoría, que le quería hacer callar á fuerza de gritos: «Hablo porque la presidencia me ampara en mis derechos; si no tuviera más amparo para hacer uso de la palabra que el de la mayoría, mediado estaría.»

Bien se ve que los monárquicos se conocen á fondo.

Para ellos no hay más razones que la del número de votos que tienen para defender las mayores atrocidades.

Aquella pretendida severidad del Gobierno en la cuestión de actas, no parece por ninguna parte.

Por la Comisión respectiva pasan como si tal cosa los infundios y gazapos más atroces, que luego, á pesar de los esfuerzos de nuestros amigos, son sancionados por los votos de los bo-rregos de la situación.

¿Pero cuándo dejará Sagasta de ser el eterno pastelerero?

De un periódico oficioso: «Contra la opinión de los médicos, hoy asistirá el ministro de la Gobernación al Senado para tomar parte en la discusión del Mensaje.»

Verán ustedes cómo resulta floja la defensa, y luego lo achacamos á la pasada enfermedad.

Dicen los monárquicos que al predecir ayer en el Congreso el Sr. Linares Rivas la próxima muerte del partido liberal, sólo consiguió mover á risa al auditorio.

Ya conocemos la clase de risa que provocó; la estamos viendo todos los días en Prico y en Colón.

También aseguran que el partido liberal no tiene sustituto posible.

Dentro de la monarquía ya sabemos que no. Y valga la confesión, por venir de donde viene, y para que sus órganos no nos estén machacando todos los días los oídos con lo contrario.

## PARENTESIS

### PSICOLOGIA Y SOPA DE ARROZ

El otro día (no recuerdo con precisión qué día era), cayendo en profunda abstracción mental, me remonté, como otro Ícaro, de la disquisición en disquisición, hasta las serenas regiones del idealismo.

Por un momento abandoné los cincuenta y siete kilogramos de materia que me sujetan á este mundo terreste, traspuse con auténtica facilidad la envolvente atmosférica, y quedé de lleno sumergido en medio del éter que acariciaba á mi Yo con sus armónicas vibraciones. Volaba, no ya con la rapidez de la golondrina—que semejaba á una torcida comparada conmigo—sino como la luz, á razón de 77.000 leguas por segundo. En medio de mi éxtasis, quise, con despreciativa curiosidad, investigar lo que pasaba en el planeta Tierra, y me fijé: «¿Cuántas miserias! Aquellos viles gusanos, adheridos al suelo, ridículos, paqueños, matándose como hombres, sin saber el porqué de la matanza; ostentando honores que ellos mismos se han conferido; despreciando á sus semejantes, como si todos no fueran igualmente despreciables, y haciendo constar, en fin, y por todos los medios posibles, su inferioridad física y moral.»

Entonces, yo—¡oh desvanecimientos del éter!—quise regenerar, sí, regenerar, cual otro Moisés, cual otro Brahmá, aquella sociedad podrida.

Pensé en el nirvana indio; pero el sistema quedaba desmentido en mi nueva posición. La ley natural no era ni me parecía tan natural; en cuanto á la artificial... *non ragionar di tor...*

¡Ah!—dije, y me di una palmada psíquica en una frente ideal, porque, como se recordará, yo volaba, etc., y me había desprendido, etc., etc. Aquel ¡ah! expresa muchas cosas; y los filósofos?

No se crea que lo dije en un tono parecido al

que se usa en los circo taurinos, y los caballos? No. Dios me libre de semejante disparate. Aquello era un réclamo: los filósofos hacen sistemas para todos los gustos; entraré en comunicación con ellos, tomaré lo mejor que me parezca, y haciendo un mixto con diferentes drogas filosóficas, catate el regenerador... del caballo? ¡Quite usted de ahí! De la sociedad.

Dicho y hecho. Me puse en relación fluidica con uno de nuestros primeros pensadores. Mi yo.—Vengo á regenerar la sociedad. El suyo.—¿No me haga de salir? Mi yo.—Luego, ¿no es posible el remedio? El suyo.—Vámonos. Únicamente siguiendo mi teoría.

MI yo.—¿Que consista en... El suyo.—Seguiría puntualmente. El suyo.—Pero, ¿de qué trata? El suyo.—¿Qué ignorancia! No ha leído usted ni Paralipómeneo? ¿No? Entonces, ¿cómo entenderá usted la objetivación, insensiblemente ascendente?

MI yo.—¡Pasele usted bien! Otro gran pensador. El suyo.—Luego no es posible, etc. El suyo.—De todo punto. A menos que no se acata mi sistema... ¡oh, mi sistema! MI yo.—Vámonos el sistema.

El suyo.—Pues muy sencillo. Todo estriba en la congruencia de la cosa en sí; en sus relaciones con el fenómeno y en la antítesis entre la esencia *per se* y la... MI yo (indignado y alejándose).—¡Barbaro!

MI yo (enterado y rápidamente en la glándula pineal, ó lo que sea, y ot, con la materialísima trompa de Eustaquio).

—La comida está en la mesa. —¡Oh! Mientras la materia, etc., ¿y qué tenemos? —Sopa de arroz, y... —¡Sopa de arroz! Mi sopa favorita. Mientras el vientre pradomina; mientras el espíritu, etcétera, etc. ¡Me voy á dar un atracón de arroz! Oh, los griegos, los griegos; ellos sintetizaron la humanidad de esta frase: Brio.

BACH. SANSÓN CARRASCO. Benidorm, 1893.

## La copla del día

### LOS DE CUBA

El telegrafo cumple dignamente: ayer nos comunica detalles alarmantes y horribos de lo que ocurre en nuestra gran Antilla.

En Velasco y Helguín, ambas al grito de «¡Viva Cuba libre!»

dos partidas ayer se han levantado, armadas con machetes y fusiles.

Hablando francamente, yo esperaba recibir tal noticia, en vista del estado efervescente que hoy tienen casi todas nuestras islas.

Me refiero con esto al entusiasmo que han sentido en Canarias cuando han visto al infante D. Antonio y á su digna consorte doña Eulalia.

Eran ya muchos arcos, muchas flores y muchos homenajes á des personas, que serán muy dignas, pero que al cabo son unos... infantes.

Así, pues, era ya muy conveniente tratarles de otro modo; y han comenzado en Cuba los trabajos para cuando aparezca el matrimonio.

¡Qué entusiasmo monárquico en sus pechos sienten esos guajros, ante el hecho de ver por vez primera á dos parientes del augusto niño!

Lo que lamentaríamos seguramente, como yo lo lamento, es no ver á la digna archiduquesa acompañando al vástago heredero.

Y entonces, las partidas que á las Tunas dirigieron su rumbo, pensándolo mejor, seguramente hubieran ido en busca de los Tunos.

EL DOCTOR CENTENO.

## ECOS POLITICOS

### La Comisión de actas

Después de las noticias que anoche anticipamos, respecto á los trabajos de la Comisión de actas, ésta se reunió nuevamente ayer tarde, y tomó los siguientes acuerdos:

Declarar graves las de Aoiz, por donde aparece el electricista Sr. Los Arcos; San Felid de Llobregat, ésta con el fin de poder examinar de definitivamente unos documentos que ayer mismo llegaron á poder del puente de la Comisión, y Huescar, por cuyo distrito fué elegido el ministro Sr. Villanova, contra el marqués de las Almenas.

El acta de Torrelogana, examinada después, fué declarada leva. Al dictamen formulado voto particular los republicanos. El Sr. Gómez Sigura se abstuvo de votarla.

También fueron declaradas levas las de Puchena, San Juan de los Remedios, Guines, Helguín y Carrion de los Condes. Al dictamen de esta última formuló voto particular los conservadores.

El acta de Estella quedó pendiente de votación. La Comisión reanudaré hoy sus trabajos á las nueve de la mañana, constituyéndose en sesión permanente para dar cima á sus tareas.

Con motivo de la declaración de gravedad, *El Resumen*, periódico ministerial á ratos, respira anoche por la herida, y dice lo siguiente:

«Lo que ocurre con la comisión de actas, va to-

mando ya tonos verdaderamente escandalosos. Esta mañana declaró grave el acta de Ecija, de cuya levedad está convencido todo el mundo, y á las seis de la tarde lleva declaradas también graves las de San Felid de Llobregat y Huescar.

La declaración de esta última ha producido, no ya asombro, sino algo parecido á la indignación. Amigos y enemigos políticos del Sr. Villanova aseguran que el acta de Huescar es la más limpia que ha salido de la provincia de Granada.

Pero el candidato ministerial luchaba enfrente del marqués de las Almenas; el marqués de las Almenas es conde del marqués de Villanueva; el marqués de Villanueva es yerno del gran rabino de España, del Sr. Bahner; y el señor Bahner tiene estrechas amistades con el Gobierno actual.

Véase por esta selección que hacemos, los hilos á que obedeció la comisión de actas en todos sus movimientos.

¡Poco á poco, querido colega!

¡Suponemos que allí no entran los Sres. Labra y Azorrate!

Nuestro querido amigo el Sr. Marengo ha conferenciado con el señor ministro de Marina de los asuntos pendientes relativos al departamento de Cádiz.

El general Pasquín le ofreció despacharlos lo antes posible, prometiéndole además que dentro de pocos días comenzará á construirse la máquina de gran potencia para el arsenal de la Carraca.

## En el Senado

Tan pronto como termine la discusión del mensaje en la Alta Cámara se iniciará el anunciado debate sobre la división territorial militar.

El general Sánchez Bregua dará principio á la *faena*, y le secundarán los Sres. Azorrate, Pavia y duque de Tetuán.

¿Pero éste entiende también algo de eso? Creíamos que con sus distintas etapas ministeriales se había olvidado de los asuntos de la milicia.

Para este debate estará de tunda en el banco azul el ministro de la Guerra.

## Los filibusteros

Con timidez, dice anoche *El Correo* lo siguiente:

«Días hace que los telegramas de Nueva York anunciaron trabajos para perturbar la paz en Cuba. Estos rumores, desmentidos despues, por desgracia se han confirmado.

Anoche recibió el Gobierno telegramas del capitán general de Cuba, dando cuenta de la presentación hace días de una partida de 15 hombres armados en la jurisdicción de Ho guin; partida que realizó algunas fechorías al grito de «¡Viva Cuba libre!»

También participa el gobernador general que otra partida de 80 hombres, sin armas, había salido de Velasco con dirección á las Tunas.

El hecho no tiene la mayor gravedad, considerando el escaso número de rebeldes presentados en el campo, y teniendo en cuenta la actividad desplegada por el gobernador general para estirparla.

Lo sensible es la alarma que se ha de producir, por pasajera que sea, y también es lamentable que se produzcan estas algaradas cuando para facilitar la emisión del sufragio se ha ensanchado el voto electoral, permaneciendo el Gobierno, como todo el mundo sabe, perfectamente imparcial en la reciente lucha electoral.

El señor ministro de Ultramar ha comunicado órdenes terminantes para que la persecución de las partidas sea activa y enérgica.

Cuando esto confesara los ministeriales, ¿qué habrá ocurrido por allí?

Como todos los sábados, hoy se reunirán en casa del Sr. Pi y Margall nuestros amigos de la Unión republicana.

El lunes se reunirá la Junta directiva del partido progresista bajo la presidencia del señor D. Manuel de Llano Perti.

Sentimos dar una noticia desagradable á los aspirantes á cartera.

El Sr. D. Venancio González está muy mejorado de su dolencia, y en breve podrá reanudar sus tareas parlamentarias.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Puerto Rico, pidiendo que los vapores correo que hacen el servicio entre Cuba y la Península hagan escala en todos sus viajes en Puerto Rico.

El Sr. Lastres ha recibido otro telegrama en igual sentido, y visitará al Sr. Maura con el fin de resolver este punto.

La Compañía Arrendataria de Tabacos gestiona del Gobierno que se aumente el resguardo marítimo, reducido por las economías efectuadas en Marina, en vista del aumento que ha tenido el contrabando desde hace algún tiempo.

## El suplicatorio

Hoy se remitirá la Comisión del Senado encargada de dictaminar respecto al suplicatorio del juez Sr. Maroto para procesar al Sr. Bosch. Parece que necesitan los padres graves de la Patria explicar su voto en pro de la concesión, porque en los diarios oficiosos hallamos la siguiente nota:

«La alta Cámara ha concedido autorización en los siguientes casos, que pueden servir de precedentes: en 1847, al general Serrano; en 1864, al señor marqués de Orico; en 1866, al general Prim, y en 1886, á los señores marques de Campo y marqués de Cayo del Rey.»

## El caso del Sr. Esquerdo

Ayer, por fin, dictaminó la Comisión de incompatibilidades respecto al caso de nuestro querido amigo Sr. Esquerdo, declarándole compatible.

POLEMICA

NO VALE CONFUNDIR

(CARTA ABIERTA)

Sr. D. Juan de Dios Blas. Muy respetable señor mío: Grande fué mi sorpresa al abrir EL IDEAL días pasados y encontrarme con su artículo "Crisis económica."

Por de pronto oí que me había equivocado, y que por tomar de la masa del Círculo este periódico, me había topado con El Siglo Futuro.

Porque, efectivamente, no vale confundir los términos del problema, y una cosa es combatir los desastres y desamparar a los Gobiernos de la restauración, y otra cosa es, como usted hace, tronar contra los adelantos del progreso y de la civilización moderna.

La obsesión que usted padece, cuando de las cosas del extranjero se trata, le lleva a pensar en aquellos hermosos tiempos que usted echó de menos, y en los cuales, siendo enemigos o rivales el Austria rey de España, y el Borbón rey de Francia, era la cosa más natural del mundo que fueran mortales enemigos sus vasallos.

Pero las cosas han cambiado, y sólo es sensible lo que queda de las reminiscencias de aquellos tiempos, gracias a las influencias malsanas de algunos espíritus atrasados. Los ciudadanos de naciones libres, lejos de odiarse, y tenerse envidia codiciosa, comercian entre sí, en la forma que les conviene, y sólo sienten la simulación de la perfección y del progreso.

Quisiera usted volver a los famosos tiempos de la randa de pan y huevo, a trueque de que los extranjeros no hubieran intervenido en nuestros adelantos, y serían de ver que volviera nuestras hermosas tiendas de hoy a lo que eran antes, y que hemos conocido todavía los que somos algo viejos. Una covacha indecente, sin portada, ni muestras, ni menos escaparate, que nunca se renovaba, de los objetos que en el pasado se vendían, y con mucha frecuencia, mal pintados en los muros exteriores algo que quería parecerse a aquello en que se traficaba...

En Balneario, y también por orden del gobernador se reconstruirá la Guardia civil.

Barcelona. Los delegados de las asociaciones obreras han vuelto a reunirse, acordando definitivamente el plan que seguirán para solemnizar el 1.º de Mayo.

Los obreros de Barcelona celebrarán un meeting en el salón Español, que es capaz para 2.000 personas.

También publicarán un manifiesto abogando por la jornada legal de ocho horas de trabajo. En el manifiesto, que se publicará mañana, reproducirán las bases para la legislación internacional del trabajo, aprobadas por el Congreso de París y ratificadas por el de Bruselas.

En el caso de que alguna Sociedad de resistencia trate de continuar la huelga, se publicará un manifiesto aconsejándola que vuelva al trabajo.

Los obreros han presentado en el Gobierno, y para su aprobación, los carteles en que convocan a la manifestación.

En ellos se hace constar que si la autoridad permite la fijación de los carteles, quedará autorizada la manifestación.

Córdoba. El gobernador de esta provincia ha dirigido a los alcaldes de los pueblos donde existen cuencas mineras, un telegrama ordenándoles que tomen precauciones para que no se altere el orden el día 1.º de Mayo.

Los obreros seguirán la misma conducta que adoptan sus compañeros de Balneario, cuenca la más importante de la provincia, y en la que trabajan 3.000 obreros.

En Balneario, y también por orden del gobernador se reconstruirá la Guardia civil.

Murcia. Las autoridades de Murcia han adoptado igualmente precauciones, para evitar que se altere la tranquilidad el día de la fiesta del trabajo.

En el preámbulo de la Guardia civil se concentrará en los distritos mineros de Cartagena, Mazarrón y Aguilas.

Valencia. Las agrupaciones obreras de Valencia han acordado el siguiente programa para el 1.º de Mayo:

Por la mañana celebrarán en el teatro del Tivoli un gran meeting; por la tarde irán al paseo de la Alameda, en donde suelen pasear las familias distinguidas, y por la noche verificarán una velada en el Centro Obrero.

Mañana domingo los socialistas de París se reunirán en la Casa del Pueblo, donde celebrarán un meeting que presidirá Mr. Jules Guesde, y al que seguirá un concierto de coros.

El 1.º de Mayo, sesenta comisionados se dirigirán, formando grupos de tres personas, a todas las alcaldías, y entregarán en ellas exposiciones que contendrán las reclamaciones formuladas por los obreros.

Luego los comisionados se reunirán en la Bolsa del trabajo, y en manifestación se dirigirán a la Cámara de diputados para depositar en manos del presidente una solicitud, en la que reclaman la limitación legal de las ocho horas de trabajo y la suspensión de los agios a que dan ocasión las agencias de colocaciones.

Las juntas directivas de los grupos socialistas de los departamentos han publicado Manifiestos, en los que se excita a los obreros a festejar el 1.º de Mayo.

En Roubaix los socialistas celebran espléndidamente el día de la fiesta del trabajo. Varias músicas tocarán en kioscos colocados en las calles, se iluminarán las fachadas de las casas y se repartirán limosnas a los pobres.

Los obreros de Arras, Nantes, Clermont Ferrant, Lyon, Nimes y Rodez se han declarado en huelga.

El 1.º de Mayo é invitar a todos los obreros de Madrid a que adopten su acuerdo.

La sociedad de obreros broncaístas, fontaneros y vidrieros La Puntual celebrará junta general, mañana domingo, en su domicilio social Jardines, 20, para acordar la conducta que ha de seguir el día de la fiesta del trabajo.

El gremio de albañiles de Madrid, y con motivo de la proximidad de 1.º de Mayo, ha presentado a los poderes públicos una instancia recordatoria de la ley de expropiación.

La Comisión ha estado en el Congreso, ministerio de la Gobernación y Ayuntamiento.

Nueva York 29.—El presidente de la República, Mr. Cleveland, al subir en su carruaje, se dió un golpe en la cabeza que le ocasionó una ligera herida, de la cual fué curado inmediatamente.

El señor Cleveland marchó anoche para Chicago.

Fin de un conflicto. Telegramas llegados hoy de Tanger dicen que el encargado de Negocios de Francia ha recibido ante el consul español y personal de la legación francesa, explicaciones del empleado de la Compañía Transatlántica española, con motivo del incidente ocurrido en aquel puerto a la llegada del vapor Joaquín del Piélagos.

Después de dichas explicaciones, se consideró el asunto completa y satisfactoriamente terminado.

En Tanger ha producido esta noticia general satisfacción por las simpatías de que gozan las dos dignísimas personas que han figurado en este incidente, y la Compañía Transatlántica española, que tan buenos servicios está prestando a aquel puerto.

Nueva embajada. Berlín 29.—La Comisión de presupuestos del Parlamento alemán ha aprobado los créditos suplementarios destinados a la elevación en embajada de su legación en Washington, y al aumento de la suma acordada para la participación de Alemania en la Exposición de Chicago.

MADRID

Boletín Republicano

Los republicanos federales del distrito de la Audiencia convocan a sus correligionarios mañana domingo, de doce a seis de la tarde, al Casino Federal, Costanilla de los Angeles, 1, bajo, para la autovotación y proclamación del candidato que ha de luchar en las próximas elecciones municipales.

El comité republicano centralista del distrito del Hospicio invita a todos sus correligionarios del mismo a la reunión que celebrará hoy sábado 29 del corriente, a las nueve de la noche, en el local del Círculo del partido, para tratar asuntos de interés del mismo.

Monte de Piedad. En la oficina central del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, sita en la plaza de las Descalzas, núm. 2 se devolverán gratuitamente desde el 5 de Mayo próximo, con el importe del resto del donativo hecho por la testamentaria de doña Francisca García y López, todas las partidas que contengan ropas, cuyos préstamos sean de dos y tres pesetas, empeñados o renovados desde el 14 de Enero último hasta el día 25 del corriente, inclusive.

También se continúan devolviendo las partidas pendientes de donativos anteriores.

Un ruego. Es lamentable lo que sucede con el Ayuntamiento de Madrid.

En el día de ayer, el alcalde no pudo dar ocupación a más de 150 obreros que, agudizados por la necesidad, pedían trabajo para poder atender al sustento necesario de sus familias. Y nos ha extrañado este suceso, porque sabemos que debe hallarse en poder del Sr. Angulo una instancia que el conocido industrial D. Felipe González Rojas presentó hace cuatro o cinco meses al Municipio de esta villa, y en la que se comprometía a verificar todos los desmontes enclavados en el distrito de Palacio, adelantando los gastos necesarios de su bolsillo particular.

¿Qué hace, pues, el señor alcalde presidente que no ha resuelto aún lo relativo a esta instancia, con la que podrían, desde hace tiempo, habérselo dado ocupación a 400 ó 500 obreros, sin perjuicio alguno para la Corporación municipal?

Esperamos que el Sr. Angulo, conociendo lo justo de nuestra reclamación, estudie el asunto con la detención debida.

Nuevas horas de trenes. Desde el día 1.º de Mayo saldrá la correspondencia pública de la Administración Central de Correos a las siguientes horas:

Trenes mixtos.—Aragón, Andalucía y Cuenca, a las 6.30 de la mañana.—Extremadura, 7.15.—Tajo, 7.30.—Norte, 8.—Mediterráneo, 10.30.

Trenes corrientes.—Tolosa, 5.15 tarde.—Galicia, Asturias y Santander, 6.15.—Aragón, 6.45.—Arganda, 6.15.—Talavera, 4.15.—Norte expreso, 7.15.—Norte, correo, 8.—Mediterráneo, 7.—Andalucía, 8.—Extremadura, 8.15.—Navalcarnero, Colmenar y Aranda, 8.15.

Nuevo plazo. Con motivo de los reiterados ruegos que varios artistas que no tienen terminadas sus obras para la próxima Exposición de Bellas Artes han dirigido a la comisión de exposiciones; ésta ha acordado concederles un nuevo plazo que terminará el 3 de Mayo.

Las horas válidas para entregar las obras en el Círculo de Bellas Artes, son de nueve a doce de la mañana, y de tres a seis de la tarde.

Estafa. Un conocido comerciante catalán, D. Juan Cantovel, ha sido víctima de una estafa por valor de 8.000 pesetas, llevada a cabo por un sujeto de industria apellidado Donato García Mañero, que había establecido una casa de comisión y representación hace días en la calle del Carmen.

El Sr. Cantovel tuvo la mala fortuna de designar al Donato corresponsal suyo, confiándole algunas mercancías y efectos a cobrar, por el valor de la cantidad estafada.

El Donato, después de realizar los géneros y cobrar las letras, ha cerrado su casa y ha desaparecido, sin que hasta la hora presente se sepa dónde para, a pesar de las activas diligencias que practica el juez de guardia, Sr. López Sáa.

El niño en venta. Todavía no ha sido nombrado el juez especial que ha de entender en esta causa.

Ayer no se practicó diligencia alguna, siguiendo el ejemplo de lo hecho hace varios días, ni este sumario adelanta nada, lo cual no ha sido óbculo para que el presidente de la Audiencia felicite al Sr. Campo Yagüe.

Dice El Imparcial: "En las Salesas ocurrió ayer un caso bastante cómico. Hallábase en uno de los pasillos María Fernández al lado de una mujer con la que trabó conversación, resultando que eran paisanas, aunque no se conocían."

Al despedirse, ambas se ofrecieron la casa, indicando María Fernández que vivía en la calle de Santiago del Verde, núm. 8.

Caída mortal. Antonio Feijóo, de veinticinco años, cargador de vinos, tuvo la desgracia de caerse en la estación de Atocha, cuando transportaba un pellejo desde un vagón a un carro.

La circunstancia de haber caído el pellejo sobre la cabeza del desgraciado Feijóo, le ocasionó una contusión cerebral. Conducido a la Casa de socorro se le hizo la primera cura, siendo trasladado después al Hospital provincial, donde se le administraron los últimos Sacramentos.

Bronca. Anoche, a las once y media, varios individuos que estaban alcoholizados, rieron en la fonda de Atocha, resultando uno de ellos, llamado Rogelio García, con una fuerte contusión.

En el conservatorio. Mañana domingo, a las dos y media, se celebrarán en la Escuela de Música y Declamación notables ejercicios lírico-dramáticos, por los alumnos de dicha Escuela.

Quintones mil francos. Al eminente violinista Sarasate le han sido ofrecidas 500.000 pesetas porque vaya a la Exposición de Chicago a dar algunos conciertos.

Para el eminente artista ha rechazado el ofrecimiento, pues no quiere dejar de asistir a las fiestas de San Fermín, que se celebran en Pamplona en el mes de Julio.

El Sr. Cortón. Hablando de nuestro estimado compañero de redacción, dice un apreciable colega de la Piqueta Antilla:

"Este escritor portorriqueño, tan popular entre nosotros, ha estado a punto de ser elegido diputado por Cuba. La Junta central autonomista de la Habana proclamó su candidatura por el distrito de Guanajay (provincia de Pinar del Río) donde alcanzó nutrida votación, muy honrosa para nuestro paisano, que ha sido el primer hijo de Puerto Rico a quien los cubanos han concedido tal distinción."

El contrincante del Sr. Cortón fué el señor Rodríguez San Pedro, que resultó elegido.

Nos informan que el Sr. Cortón fué del todo ajeno a los trabajos que se hicieron en pró de su candidatura, debida solamente al espontáneo impulso de la Junta que en la primera elección parcial que se verificó en la gran Antilla obtuvo el triunfo la candidatura del Sr. Cortón, cuyas Notas Matrimoniales no habrán olvidado aún los lectores de El Buscapé.

Damos las gracias al estimado colega, en nombre de nuestro compañero.

Hoy sábado, a las nueve de la noche, dará una conferencia pública en el Fomento de las Artes el doctor Calatravejo acerca del tema "Enfermedades sociales."

PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Lamentable desgracia. Valladolid 27.

El sábado 22 ocurrió una lamentable desgracia en una de las casas de la calle de Cabañuelas, núm. 15.

A las once de la noche, las campanas anunciaban un incendio, y a los pocos momentos, las cerámicas de la casa se encontraban invadidas por multitud de curiosos.

El aspecto que presentaba era horrible. Debajo de uno de los balcones se veía una preciosa joven, que se había arrojado a la calle, con tan mala fortuna, que se fracturó el parietal derecho.

Trasladada al Hospital de Esgueva, falleció al siguiente día a las nueve de la mañana.

Muchos comentarios se hacen con este motivo, por tratarse de una familia muy conocida. Lo cierto es que el fuego no tenía importancia, y que no se comprende la determinación tomada por la desgraciada joven.

Sesión del Ayuntamiento. En sesión celebrada el día 22 del actual, al Sr. D. Angel María Alvarez Taladríd pidió que se nombrara hijo adoptivo de esta capital al distinguido y eminente dramaturgo Sr. Echegaray.

Esta proposición fué aceptada por unanimidad.

Inauguración de la casa de los Sres. Montilla. Fué brillante la fiesta verificada en la noche del 24 con motivo de la inauguración de la casa que el Sr. Mantilla ha construido en la acera de Recoletos.

El aspecto que presenta el edificio es verdaderamente suntuoso; constituyó una obra de arte, ejecutada con gusto extraordinario.

Más es en el exterior presenta ese aspecto, en su interior aún sobresale más y más por su riqueza.

La amplia escalera de mármol, adornada con macetas del mayor gusto y multitud de focos incandescentes, ofrecía un aspecto deslumbrador.

En el interior, se veían aparatos sostenidos por elegantes pedestales, repartían armoniosamente por los espaciosos salones rayos de luz eléctrica.

Las paredes, tapizadas de rojo y pintadas por un renombrado artista madrileño, presentaban un aspecto de refinado gusto y elegancia.

Los honores de la casa correspondieron a la distinguida señora de Montilla y a sus bellas y simpáticas hijas Florencia y Leonor, así como al Sr. Mantilla y a sus hijos D. Juan, D. Fidel y D. César.

Bellísimas y elegantes vallesoleñas se encontraban allí reunidas.

Estándose en un almácan próximo al muelle, sin llevar las guías que previene una reciente disposición del ministerio de Hacienda.

Hace unos días que en una casa de la calle del Jovarrén, en Felanitx (Palma), ocurrió una sensible desgracia:

Al abrir la bodega de dicha casa una joven de unos 15 años, que traía una luz en la mano, se encendió en contacto del fuego vapores que se suponían producidos por un sumidero de residuos alcohólicos, contenido a la bodega. La llama prendió rápidamente los vestidos, y aun que seguidamente la joven fué auxiliada por las personas que acudieron a sus gritos, las que sufridas eran de mucha gravedad.

FUERA DE ESPAÑA

La federación ibérica

O Trasmontano, pe idóico de Lisboa, publica con el título de Portugal y España, un interesante artículo, en el que defiende la federación ibérica, y del que insertamos a continuación los siguientes párrafos:

"Desde la dominación de Felipe II, durante tres siglos, ha predominado en Portugal un espíritu de hostilidad y de odio contra España, como si España fuese responsable de las violencias y tiranías ejercidas por un rey de la casa de Austria."

Si hubo un déspota que nos esclavizó, España fué también víctima de ese déspota coronado... si el pueblo portugués agotó el cáliz de la amargura y de la humillación, el pueblo español fué nuestro compañero y hermano en aquel doloroso martirio.

España sufrió más duramente el cautiverio, porque fué en su hermoso suelo donde pesó con todo su poder la terrible noche en que reinaron los tirios, los inquisidores feroces y sanguinarios y en que se levantaron las hogueras y los patibulos malditos de la Inquisición.

Es preciso, pues, acabar para siempre con esa prevención absurda, con ese odio inicuo, con esa hostilidad injusta hacia España, nuestra hermanas y nuestra compañera de sufrimientos y de luchas: nosotros, como España, tenemos un enemigo común: la monarquía.

La monarquía, que en el pasado nos esclavizó, que fué el espectro lúgubre y siniestro que llenó de sombras, de lágrimas y de sangre el suelo de nuestra hermosa Península, es la que hoy nos arruina, nos afronta, nos humilla y pisotea nuestros más sagrados derechos y nuestras más santas leyes.

Todos los liberales y los demócratas españoles y portugueses, lo que tenemos que hacer en los presentes momentos es trabajar con toda la energía de nuestro espíritu, con toda la fe y entusiasmo de nuestras creencias, para derribar las monarquías de Borbón y de Braganza, y proclamar la República y Federación ibérica.

En uso de la fe, el pueblo español y el pueblo portugués celebrarán una gran fiesta de fraternidad y amor, y desaparecerán para siempre las últimas sombras y los últimos vestigios del odio que entre las dos naciones se complacieron en alimentar los tirios corruptos y los déspotas vestidos de sangrienta purpura."

Muchos artículos como éste que queremos ver en los periódicos españoles y portugueses.

España y Francia

Según las Memorias leídas en la junta de accionistas de los ferrocarriles del Mediodía de Francia, el tráfico entre esta nación y España, gracias al nuevo régimen aduanero, ha disminuido en 196.800 toneladas.

Están, pues, incidos nuestros gobernantes.

La reina Victoria

La reina Victoria, con el nombre de condesa de Balmaral, ha llegado a Milán.

Bibliografía

Poesías y cantares, de Melchor Polan. (Biblioteca del siglo XIX.—Vol. 32.—Precio, 0'50) pesetas.

El Sr. Palan es muy conocido en el mundo literario, y sobre todo entre los amantes de la poesía.

Muy joven, al salir de la escuela de Ingenieros de Caminos, publicó sus Cantares, que le dieron justa renombra, y más tarde, con las Verdades poéticas supo fijar poderosamente las atenciones de todos, interesando a los críticos, los cuales aún estudian la importancia y novedad de aquellos enérgicos y correctísimos cantos.

El tomo que hoy se ofrece al público, además de los Cantares contiene los más selecto de las Verdades poéticas y otras composiciones raras, signada de las cuales pertenece al libro inédito Historia de amor. Va ilustrado con un prólogo biográfico de Bahlo y juicios críticos de los Sres. Cañete, Selgas y Perez Galdós.

Las nuevas ideas

Con este título acaba de publicar D. Constantino Piquer una colección de estudios sociales, en los que presenta y analiza, con precisión y claridad, las cuestiones siguientes:

I. El paperismo.—II. La mujer.—III. Los doloséas.—IV. Los partidos obreros.

Felicitemos al autor por su interesante trabajo, y le damos las gracias por los ejemplares que ha tenido la bondad de remitirnos.

DIVERSIONES

Comedia

"La falta de formalidad del Cav. Caracciolo, según anunciaron oportunamente los discretos avisos de la candidatura del teatro de la Comedia, fué causa de que no debutase el día primero de este mes la compañía anunciada en aquel coliseo."

Así es que los empresarios necesitaron a todo trance encontrar quien sustituyera al fugitivo y nos trajeron al no menos Cav. Gastano Tani y su troupe.

Pués es confesar que se necesita buenas tragedias para presentar, con el mayor desahogo, gentes que en Barcelona se han visto y oído por una peseta, y cobrar aquí hasta cuatro para los mismos espectáculos. Todo eso sería lo para los mismos espectadores. Todo eso sería lo para los mismos espectadores. Todo eso sería lo para los mismos espectadores.

Si la obra presentada anoche hubiera sido de autores españoles... ¡qué grita la que hubieran llevado!

Apelo

La obra Las dos Margaritas, estrenada anoche en este teatro, fracasó completamente.

Y es que a oche por tratarse de un beneficio, no pudieron los autores repartir todas las localidades a sus amigos, único medio desde hace algún tiempo a esta parte, de lograr los éxitos.

Toros

Mañana domingo se verificará en la Plaza de Toros de Madrid la quinta corrida de abono, lidiándose seis toros de Ibarra, de Sevilla, que serán estoqueados por Guerrita, Bonarillo y Revorte.

Martin

En esta teatro se verificará mañana domingo, a beneficio de doña Anunciación Alonso y don Pedro Martínez, una función extraordinaria.

Se pondrán en escena las obras Las citas a media noche, Luchas civiles, El diablo predicador y Los anarquistas.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro servicio especial.)

Crimen en Málaga

Málaga 28 (10 30 n.)—El magnífico café Inglés, que está situado en la calle del Marqués de Larica, acaba de ser teatro de un drama.

Hace dos años el estador de serenos de esta capital, D. Antonio Sánchez, habiendo quedado cesante, el dueño del citado café, amigo suyo, Antonio Domínguez, le ofreció la plaza de gerente de su establecimiento, cuyo puesto aceptó el citado Sánchez.

La misión de éste consistía en vigilar a los camareros y atender a las reclamaciones de los concurrentes al café Inglés, y en este cargo logró crearse algunas enemistades.

El dueño del café, Sr. Domínguez, reprendió varias veces a su dependiente, al principio por amistad, y más tarde con amenazas de despedirle, y el Sr. Sánchez, aunque prometió enmendarse, nada hizo para ello.

Esta noche las cosas llegaron al punto de que el Sr. Domínguez despidió definitivamente al Sánchez, y éste, sin dar tiempo a que su jefe se pusiera en guardia, le disparó tres tiros de revólver, cuyos proyectiles le alcanzaron, hirándole de bastante gravedad.

Al sentirse herido, el Sr. Domínguez se abalanzó sobre su agresor, y con un cuchillo de los del café le infligió una herida en el vientre, que se considera grave.

El jefe de vigilancia Sr. Corpas, acudió de los primeros, y mientras se avisaba al juez de guardia tomó algunas disposiciones, como la de correr el café sin que salieran los concurrentes, para poder prestar las primeras declaraciones.

Ambos heridos siguen en estado grave.—Povea.

Más detalles

Málaga 28 (11,45 n.)—El café Inglés, donde ocurrió el drama que he telegrafiado, tiene historia triste.

En él se hallaba el desgraciado D. Manuel Loring, en la noche del 7 de Junio de 1891, cuando, poco después, fué muerto por el señor García Peláez.

La opinión comenta de distintos modos la repetición de hechos sangrientos en este establecimiento.—Povea.

Conflicto arreglado

Paris 28.—Una nota oficiosa publicada en la tarde de hoy, dice:

"En contra de las noticias de Madrid respecto al incidente surgido en Tanger entre monsieur Lohart, encargado de Negocios de Francia en aquella capital, y el agente español de la Compañía Transatlántica, la información hecha demuestra que el agente golpeó brutalmente y derribó a Mr. Lohart, sin ninguna provocación por parte de éste. Inmediatamente se elevó una queja al ministro español en Tanger, y Mr. Daubigny, que lo es de Francia en Marruecos,

LA FIESTA DEL TRABAJO

EN ESPAÑA

Las sociedades obreras

La sociedad de canteros de Madrid, en junta general celebrada el día 26, acordó no trabajar

LA TARDE DE HOY

El suceso de hoy

Un muerto en la calle
Esta tarde a las dos y media, y cuando se dirigía hacia el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena un coche fúnebre, al pasar por el calle de Jorge Juan, se desbocaron los caballos del mismo, tirando al suelo el atado, que se hizo mil pedazos, y dejando al desahucio el cadáver de una joven, al parecer de veinticuatro años y perteneciente a una acomodada familia.

PARLAMENTO

CONGRESO

A las tres menos diez abre la sesión el marqués, se aprueba el acta de ayer, presenta documentos electorales el Sr. Casanova, y se entra en la

ORDEN DEL DÍA

Son proclamados diputados los Sres. Sala Argemí y Esquerdo, y después continúa la discusión sobre el acta de Llerena (Badajoz), por donde figura como electo el marqués de Valdeherrazo.

El Sr. Burgos, diputado nuevo, según dice, defendiendo el voto particular de los Sres. Isasa y Linares Rivas, resumiendo las arbitrariedades y actos ilegales que se llevaron a cabo en las elecciones de Llerena.

Le cuenta el Sr. Martínez Asenjo, de la Comisión, defendiendo el dictamen, y promoviendo algún incidente con sus palabras, que corta la Presidencia.

El marqués de Valdeherrazo nos obsequia con un discurso pintoresco en defensa propia, y en el que habló de tipos, tenores y otras partes por medio, diciendo que estas voces son las que emplean los conservadores en solemnidades como la de la presente discusión. (Risas y algazara general.) Se las oye de plancheta S. S. en materias parlamentarias, diciendo que al Sr. Burgos sus compañeros le han dado la revotada. (Una voz: Adios, Gladstone.) Termina el orador sosteniendo la legalidad y buena fe empleada en su elección. (El Sr. Sagasta se sienta en el banco azul.)

Rectifica el Sr. Burgos con extensión, promoviendo interrupciones y risas con cada una de sus frases. Lo hacen, a su vez, con brevedad, los señores marqués de Valdeherrazo y Martínez Asenjo.

Por segunda vez rectifica el Sr. Burgos, y se desecha el voto particular por 103 votos contra 29, absteniéndose los diputados republicanos, y se proclama el marqués de Valdeherrazo.

Entre luego la Cámara en el examen del dictamen de la Comisión de actas sobre la del distrito de Badajoz, al cual han formulado voto particular los Sres. Linares Rivas, Isasa y Comyn. (Ocupa el sillón presidencial el Sr. Melado.)

El Sr. Romero Paz lo impugna, en medio de la indiferencia del Congreso.

SENADO

Abierta la sesión a las tres menos cuarto, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, y aprobada el acta de la anterior, el Sr. García Tuñón rogó al ministro de Ultramar diera algunos detalles acerca de las noticias publicadas por la prensa respecto a alteración del orden en las islas de Cuba.

El ministro de Ultramar da lectura de varios telegramas del capitán general de la isla de Cuba, entre ellos, uno recibido esta mañana, en el que se da cuenta del levantamiento de una partida de 300 hombres, perfectamente armados y equipados. Añaden los referidos telegramas que se ha mandado un vapor con tropas para perseguir la referida partida; y que se ha declarado el estado de guerra en la provincia de Cuba.

Continúa diciendo el ministro de Ultramar que se han enviado instrucciones precisas y terminantes a la primera autoridad de la isla de Cuba, para que, sin pérdida de momento, adopte todas las medidas necesarias para extinguir la insurrección, pidiendo, si fuera preciso, toda clase de auxilio a la Península.

El marqués del Paso de la Merced hace uso de la palabra para ofrecer al Gobierno el apoyo del partido conservador, y añade que el partido liberal, con su política contraproducente, en el cierto modo culpable de lo que sucede en la isla de Cuba.

Suscitase con este motivo un animado debate entre los Sres. Maura y Elduayen.

El primero dice que en estos momentos no debe hablarse de partidos, sino de hombres honrados, dispuestos a defender la integridad de la Patria.

Se concede la palabra al Sr. Barzanallana, originándose con este motivo un vivo incidente entre el presidente y el marqués de Muros, que quiere hablar antes.

Habla al fin el Sr. Barzanallana para anunciar que el lunes explicará su interposición sobre la organización del Consejo de Estado, aunque el Gobierno no le ha facilitado los datos que pidió.

Hace uso de la palabra el marqués de Muros, que se extiende en largas e inútiles consideraciones sobre los sucesos de Cuba, y alude al señor Portuondo como autonomista.

El Presidente interrumpe al marqués de Muros, reproduciéndole el incidente anterior.

Levántase el Sr. Portuondo para declarar que él es y seguirá siendo autonomista, y hace declaraciones de sincero autonomista. (Bien por el ex-revolucionario.)

El Sr. Echevarría presenta una solicitud autorizada con 11.000 firmas, pidiendo que permanezca en Vitoria la capitana general de Alava. Juran el cargo los Sres. Riaño, marqués de Viana, Rosales, Martín Ruiz y González Conde, y continúa el debate sobre el mensaje, haciendo uso de la palabra el Sr. García Tuñón, de la Comisión.

El Sr. Sagasta, al salir esta mañana de Palacio, contestó a varios periodistas que le interrogaban acerca de los sucesos de Cuba, que carecían de importancia, por haber aparecido las partidas en desfilada.

Por lo visto, al Sr. Sagasta le hace falta que Cuba se declare libre, para que las cosas tengan importancia.

Como decimos en otro lugar de este número, la Comisión de actas ha declarado grave la de San Felip de Llobregat, por donde salió elegido diputado nuestro querido amigo D. Juan Martí, Xich de las Barraquetas.

El pretexto en que funda la Comisión esta verdadera arbitrariedad es un anónimo dirigido por persona interesada en que no tome asiento en el Congreso el valiente diputado catalán. Suponemos que la minoría de Unión republicana no dejará pasar sin protesta semejante asonada, realizada por los monárquicos. Contra los inicuos ardid de los yernos, sobrinos y tíos de la mayoría, están justificadas todas las violencias.

Ya que la mayoría no se deje vencer por la ley, que lo haga por el miedo.

El gran gobernador ha prohibido la circulación del manifiesto que los anarquistas de Ma-

Cuba a consecuencia de la aparición de las partidas separatistas.

¡Mataba bueno!
Chicago 29.—El duque de Veragua se encuentra bien de salud. Quien está algo delicado es el marqués de Bárbolos. Ayer tuvo un desmayo a causa de una afección al corazón, de que sufre hace algunos años. Afortunadamente el ataque no revisió gravedad y hoy se encuentra mejor.

Las noticias de la prensa norte-americana confundieron al marqués de Bárbolos con el duque de Veragua, y de aquí la noticia equivocada de que se hicieron ayer eso toda la prensa de los Estados Unidos y los correspondientes.

Sevilla 29 (10 1/2 t.).—Ha sido herido gravemente por un operario de la fundición Portilla, el director de la misma Isaias White. El hecho ha causado sensación profunda. La víctima contaba con generales simpatías por su actividad y talento. El agresor está preso.—Mencheta.

Diputación provincial

Continúa sin celebrar sesión los diputados provinciales, y seguramente no la habrá hasta el miércoles próximo lo más pronto, a pesar de que faltan quince para terminar las votadas para el período actual.

La Comisión provincial, sin duda porque la preside un correccionista nuestro, el Sr. Ballesteros, tendrá por mucho tiempo que concretar su acción a los asuntos que son exclusivos de su competencia, dejando a la Diputación la resolución de los que la corresponden, y que otros años ha despatchado la citada Comisión.

Ayer se reunieron las comisiones de Fomento y de Hacienda, despatchando varios asuntos, entre ellos algunos de importancia.

Para la presidencia de la Comisión de Hacienda, y por renuncia del Sr. Machet, ha sido elegido nuestro querido amigo el Sr. Pi y Suñer, que ya formaba parte, como vocal, de dicha Comisión.

Por el presidente de la Comisión de Fomento, nuestro apreciable correccionista Sr. Miranda Lillo, ha sido invitada la Corporación en pleno y algún otro individuo dependiente de ella, para asistir a la recepción del camino vecinal de Cenicientos a Cadalso, costado por la Diputación, y cuyo acto se celebrará el día 6 del próximo mes de Mayo.

ÚLTIMAS NOTAS

El Sr. Sagasta, al salir esta mañana de Palacio, contestó a varios periodistas que le interrogaban acerca de los sucesos de Cuba, que carecían de importancia, por haber aparecido las partidas en desfilada.

Por lo visto, al Sr. Sagasta le hace falta que Cuba se declare libre, para que las cosas tengan importancia.

Como decimos en otro lugar de este número, la Comisión de actas ha declarado grave la de San Felip de Llobregat, por donde salió elegido diputado nuestro querido amigo D. Juan Martí, Xich de las Barraquetas.

El pretexto en que funda la Comisión esta verdadera arbitrariedad es un anónimo dirigido por persona interesada en que no tome asiento en el Congreso el valiente diputado catalán. Suponemos que la minoría de Unión republicana no dejará pasar sin protesta semejante asonada, realizada por los monárquicos. Contra los inicuos ardid de los yernos, sobrinos y tíos de la mayoría, están justificadas todas las violencias.

Ya que la mayoría no se deje vencer por la ley, que lo haga por el miedo.

El gran gobernador ha prohibido la circulación del manifiesto que los anarquistas de Ma-

dríd dedicaban a sus compañeros, con motivo de la fiesta del trabajo.

El documento, según nuestras noticias, no decía ni más ni menos que otros semejantes, tolerados por los Gobiernos conservadores. ¡Si será liberal el hombre del 23 de Junio!

Actas graves

En su reunión de esta mañana, la Comisión de actas ha declarado graves las del Puerto de Santa María y de Valverde del Camino.

A las cinco se reunió la Junta central del Censo, a la que concurrió el Sr. Salmerón, que a las seis abandonó el salón para marchar a Segovia, según anunciamos ayer.

El asunto del día

El asunto del día ha sido la cuestión de los separatistas de Cuba, pues según afirman los bien informados, en el ministerio de Ultramar se han recibido noticias que revisten bastante gravedad, y que visonan a desmentir en absoluto las palabras optimistas, que sobre estos sucesos pronunció hoy el Sr. Sagasta.

Según las noticias a que nos referimos, no se trata de grupos ni de partidas, sino de un alzamiento en regla; pues el número de separatistas sublevados pasa de 3.000, a pesar de que en los telegramas leídos en el Senado por el señor Maura solo se decía que eran 300.

El general Polavieja ha estado esta tarde en el Congreso hablando de este asunto y manifestando a cuantos querían oírle sus opiniones, que por cierto eran muy pesimistas.

El general dice que el alzamiento será muy difícil de reprimir, porque nuestro Gobierno carece de los medios necesarios y porque la presente estación favorecerá a los insurrectos, hasta el punto de que si éstos se internaran en los campos, sería imposible perseguirlos, por los grandes pantanos y charcos que se forman en la primavera.

A las seis de esta tarde se han reunido los diputados cubanos para tratar de este asunto. Según noticias fidedignas, el directorio del partido autonomista de la Gran Antilla ha declarado traidor a la patria a todo aquel que se levante con las armas en estos momentos. El partido español aplaude mucho la conducta de los autonomistas.

El Censo en Cádiz

Son de tal magnitud los atropellos que contra nuestros amigos se cometen a diario en la provincia de Cádiz, que esta noche sale para aquella capital el diputado Sr. Marengo, para denunciar ante aquella Junta provincial del Censo los abusos cometidos.

Como muestra de ello podemos decir que en un importante pueblo del distrito de Algeciras, en San Roque, la Junta municipal del censo ha negado la inclusión en el mismo a un gran número de vecinos, debidamente empadronados, que la solicitaban, pretextando de que el padrón es falso.

Pues si es falso, no sirve el censo y hay que rectificarlo todo.

Pero no sirven las protestas, y cuando lo que cuesta, el afán y la consigna, son cambiar y falsificar todo el censo conservador en fusiónista.

¡Y luego se quejarán si algún día nuestros amigos se defienden por la fuerza!

La dama y el personaje

Más sobre este asunto que no lleva camino de arreglarse y que ha de producir gran escándalo.

La intervención en él de los dos embajadores nombrados por el político, y cuyas iniciales corresponden a los nombres de A. P. y J. V., no ha dado resultado. La dama seguirá otra conducta, y con este objeto ha visitado a un personaje muy conocido en el mundo financiero y diplomático.

LA BOLSA

PARIS 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 66,12 66,00 66,06. LONDRES 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 66,27 66,06.

BUENOS AIRES 29.—Precio del oro en el día de ayer: 309,00.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 29 DE ABRIL DE 1893

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 28, Día 29, Diferencia. Rows include 4 por 100 perpetuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext. c., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. arrendataria tabs., Paris 8 días vista, Londres 8 días vista.

Espectáculos para mañana

Apolo.—A las ocho y tres cuartos.—V la libre.—La mujer del molinero.—Las dos Margaritas.—Via libre.

Fiesta Alegre.—A las cinco.—Gran partido a 50 tantos entre Tandler, Mucha cho y Uranga (blancos) contra Gambarena, Cosimo Echevarria y Chitivar (azules).

Gran circo de París.—A las cuatro y media y a las nueve.—Dos grandes funciones en las que toman parte Miss Fuller.—Mr. Donet con sus perros amaestrados y los velocipedistas Butler y Rider.

Gran circo de Colón.—A las cuatro y media y a las nueve.—Dos grandes y variadas funciones.—El Edén de las Serpentina.—Los incomparables baristas hermanos Lockford y los principales artistas de la compañía. Entrada general 50 céntimos.

Romero.—A las ocho y tres cuartos.—Alta mar.—Duelo a muerte.—Compañía para Chicago.—Alta mar.—Baile al final de cada acto. A las cuatro y media.—El embargo.—Duelo a muerte.—Alta mar.—Compañía para Chicago.—Baile al final de cada acto.

CALENDARIO

SANTO DE MAÑANA.—Santa Catalina de Sena.

MADRID 1893. LANCACIONAL.—Imp. a cargo de J. C. Garois. Caños, núm. 1.—Teléfono núm. 237.

LOTERÍA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado hoy 29 de Abril de 1893.

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Núms, Pesetas, Primera serie, Segunda. Rows include 19909, 14576, 19858, 26368, 13867, 10757, 17077, 19891, 11421, 4069, 13454, 13431, 17156, 3440, 4029, 27909, 19691.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table with 30 columns and many rows of numbers, representing lottery winners and amounts.

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes. 1 pesetas. Provincias y Portugal, trimestre. 5 " Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. 18 " Este mismo plazo en las naciones no convenidas. 30 "

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera á precios convencionales.—NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana. DIRECCION Y ADMINISTRACION: MINAS, 21, PRINCIPAL.

# EL IDEAL

## Patria y República.—Moralidad y Justicia DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA:—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran: Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias.—Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literaturas, etc.), Colaboración (encomendada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc, etc.

EL IDEAL, los domingos, desde el segundo del mes de Abril, se publica en forma de REVISTA de 16 páginas, con ilustraciones de distinguidos dibujantes. Esta Revista formará al cabo del año un completo ANUARIO ESPAÑOL que reunirá todo lo más notable ocurrido en el mundo. Al finalizar el año recibirán los suscriptores una cubierta para la encuadernación del tomo.

EL IDEAL publica como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

### VER

EL GRAN SURTIDO DE BASTONES

VER—Las Corbatas.  
VER—El Agua de Colonia.  
VER—Los bebés y demás géneros  
DEL  
BAZAR IBO, SAN BERNARDO, 18

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

### CARABAÑA

Salmas Sulforadas, Sulfato Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO, SO 103 HO grados 227. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE  
A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri—87, Atocha, 87—Madrid.

### MEDALLA DE ORO

Exposición Internacional  
PARIS, 1891

### EAU

CAPILLAIRE

### PROGRESIVA

DEL

Doctor Brimneyr

PARA LA RECOLORACION DEL CABELLO GRIS, GARANTIZADA EN TRES APLICACIONES  
Inofensiva, perfume exquisito; no mancha ni la piel ni el lienzo.—Depósitos: En Madrid: Perfumería Inglesa, 3, Carrera de San Jerónimo.—En Barcelona, Perfumería Lofont, Call, 39.—Se vende en las principales perfumerías y droguerías.

PELICROS, 5—LIBRERÍA—PELICROS, 5

### COMPRA DE LIBROS

DE TODAS CLASES,

antiguos y modernos, nacionales y extranjeros; en grandes y en pequeñas cantidades

### PELICROS, 5

Las nuevas condiciones de nuestro negocio nos permiten pagar más de lo que se acostumbra en la librería de libros.—No dejen de avisarnos los que tengan libros de que desprenderse, y se convencerán.

PELICROS, 5—LIBRERÍA—PELICROS, 5

UIS CRESPO.—Pedicuro callista. Hortaleza, 27, entresuelo. X.  
ASTRERÍA DE RAFAEL MARTÍN.—Se confeccionan trajes, uniformes, capas y libreas. Hortaleza, 10, y San Miguel, 2.

SE COMPRAN MUEBLES USADOS para poner casa.—Dirigirse: Soldado, 1, bajo, derecha.

OBRO DE CUENTAS Y CREDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

DEPOSITO DE YESOS DE ALAMEDA de la Sagra.—Santa Polonia, núm. 4—X.

### AMPLIACIONES INALTERABLES

Grandes talleres y estudio de pintura. Cualquier fotografía se amplía al tamaño natural.

COMP. NT, fotógrafo.—Vistación, 1, MADRID

### JARABES REFRESCANTES

MARCA ARIM Y RICO, DE ALICANTE  
UNICO DEPOSITO AL POR MAYOR

Casa de MIRA, calle de Hortaleza, número 15

OVEN DESHA COLOCARSE EN el escritorio mercantil particular. R. en la Administración de EL IDEAL.

SE VENDEN DIVANES DE REJILLA, mostrador y espejo. Echegaray, 9, principal derecha de nueva adoce

### GRAN BAZAR DE LA UNION

CALLE MAYOR, NÚM. 1, MADRID

Estos importantes almacenes son los mejor surtidos y los más baratos de Madrid.

Se siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados recientemente en el extranjero, y el público halla siempre en el Gran Bazar de la Union muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos.

Los grandes surtidos y la baratura en los precios son, y serán siempre, la base fundamental de las operaciones del

### GRAN BAZAR DE LA UNION

Linoleum

Hule de piso

### UN CALCULO

Ahora, que se aproxima la época de colocar las esteras de verano, creemos útil hacer un pequeño cálculo sobre las ventajas del Linoleum y Hule de piso. La duración del uno como del otro, es de diez á quince años, según la calidad, durante cuyo tiempo no necesitamos estar ni desahuciar, lo que significa un ahorro de 10 pesetas anuales. Resultado: en diez á quince años, por este concepto sólo, nos ahorramos 100 á 150 pesetas; lo que nos costó el Linoleum. Pero no es esta la mayor economía. Esta se consigue porque en los diez ó quince años tampoco hay que renovar el material, mientras la estera se habrá comprado tres ó cuatro veces en el mismo tiempo. Consecuencia: con la estera habremos gastado tres ó cuatro veces el costo del material; con el Linoleum una sola vez, guardándonos en el bolsillo lo que hablamos de gastar en el molesto estero. Es preciso reconocer, en presencia de estos datos, que la alfombra de Corcho (Linoleum) merece la preferencia del público, y se desvanecerán los temores de algunas personas que no se deciden por cubrir sus habitaciones con Linoleum en la creencia de que los cuesta más que la estera, cuando en realidad se hace una considerable economía. No necesitaremos insistir en las demás ventajas del Linoleum, la facilidad con que se limpia sus elegantes dibujos que imitan la alfombra, el mosaico, etc., su temperatura siempre igual, su impermeabilidad, y por consiguiente, sus altamente higiénicas cualidades, reconocidas por la ciencia. El Linoleum es de primera utilidad en comedores, antecorredores, pasillos, oficinas, tiendas, cuartos de baño, etc.

Ventas al por mayor solamente, CARBÓN, 2, DEPÓSITO.

### EL SALONCILLO

ESPOZ Y MINA, NUM. 16

Este Restaurant tiene á la vista, en el escaparate, el MENÚ diario de almuerzo á 250 pasetas y comidas á 3 pesetas CON CAFÉ.

Plato especial cada día.  
Cena para la salida de los teatros, una peseta 50 céntimos.

CARTA GENERAL abundante y variada, todos los días.—Carta de vinos Andaluces y Extranjeros.—Gabinets independientes, con comunicación por la calle de Barcelona, núm. 1.

16—ESPOZ Y MINA—16

### MALTINA

DE CARRICK.

CEBADA, TRIGO Y AVENA GERMINADOS.

El único Extracto de Malta conteniendo estos tres cereales.  
Un frasco de Maltina equivale (en poder digestivo) á 3 ó 5 frascos de cualquier extracto de Malta conocido.

Valor digestivo, 30 veces su propio peso.  
El Trigo y la Avena son especialmente ricos en elementos productores de glicina y de músculo. Liebig.

La Maltina aumenta tanto el peso como las carnes de las personas delgadas de naturaleza.

Educativamente recomendada para señoras delicadas, niños y criaturas débiles y demacrados, y para las madres durante la lactancia.

Es muy grata al paladar y la leche de esta bebida durante la lactancia.

La Maltina es sin igual contra la fiebre, Exantema, Debilidad General y Nerviosa.

Indigestion, Estreñimiento y durante la convalecencia.

La receta y recomiendan todos los primeros médicos, y se usa en los principales hospitales. Analizada y aprobada por los más eminentes químicos de Europa. En España, por el Dr. Codina-Lánguin.

Maltina con Pepsina y Pancreatina es el mejor remedio conocido contra la Dispepsia, Colera Infantil y todas las enfermedades procedentes de una digestión defectuosa. Pocos casos resisten á la acción de esta edulcorada preparación.

Maltina con Hipofosfitos es imprescindible en casos de Fiebre, Raquitis, Consumption de los huesos y Neuralgia, así como en las afecciones de los Riñones.

Malto-Yerbina es el remedio más eficaz para la Bronquitis, Tos, Constipación y Expectoraion difícil y el asma.

Maltina con Acetato de Hierro de Baesler: forma por demás agradable y eficaz de administrar el Acetato de Hierro.

Maltina con Hierro y Quina, ó con Hierro, Quina y Estronina: un poderoso tónico nutritivo para la Debilidad General, etc.

Maltina compuesta con Fosforo se adapta especialmente para cerebros debilitados y personas de ocupaciones sedentarias que adolecen de Laxitud general.

Maltina con Alantéanos es el remedio más eficaz en todas las condiciones viciadas de la Sangre, Escrofúla, Clorosis, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.  
Por mayor: SOCIEDAD MALTINA CRUJICA ESPAÑOLA, Barcelona.  
THE MALTINE MANUFACTURING COMPANY, LIMITED, LONDRES.

### MADROÑÓPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

POR

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país.  
Su precio TRES PESETAS, franco de porte.  
Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

### ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

### ENFERMEDADES NERVIOSAS

Todas estas afecciones se alivian y curan con las cápsulas de bromuro de alcanfor, por ser este cuerpo gran sedante y calmante del sistema nervioso. Las enfermedades cerebrales, afecciones del corazón, tos nerviosa, neuritis, desórdenes nerviosos, epilepsia, parálisis agitanes, convulsiones, insomnios, dolores de cabeza, vértigos, delirium tremens, excitaciones de toda clase, etc., encontrarán siempre un buen antídoto. Precio, 4 pesetas.

3—CABALLERO DE GRACIA—3

### ESSENCIA O EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA

DEL DOCTOR SIMON

50 años de éxito! Es la mejor recomendación de este preparado como depurativo general de todos los vicios de la sangre, ya sean herpes, comezón, llagas, escrofúlas, sífilis, etc. Usase en primavera y verano, sólo como atemperante y refrescante.

FARMACIA DEL DOCTOR BLAS

Caballero de Gracia, núm. 3

### VINO SUPERIOR DE MESA

A 650 pesetas los 16 litros.—Mira y Lermayo, cosecheros y almacenistas; Fuencarral, 14; Hortaleza, 15; Colón, 13, y Abada, 9.

### EMPRESA ANUNCIADORA

### LOS TIROLESES

RÁPIDAS PROPAGANDAS

### ESQUELAS FUNEBRES

GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio de SEIS de la mañana á DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIODICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

—SE PIDEN TARIFAS, QUE SE REMITEN GRATIS—

OFICINAS: Barrionuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

### RAQUITISMO

Debilidad en los huesos, enflaquecimiento, escrofúlas, cansancio, y en general toda clase de padecimientos debidos á la falta de vigor en el sistema óseo, desaparecen con el uso del JARABE FOSFATADO del doctor Blas; por esto deben tomarlo todos los niños si se quiere obtener su pronto y consistente desarrollo. Precio, 3 pesetas.

3—CABALLERO DE GRACIA—3

### CURA DE LA SORDERA

Los TEMPANOS ARTIFICIALES, con privilegio de invención, de NICHOLSON, curan ó alivian la Sordera cualquiera que sea su origen.—Se han hecho curas maravillosamente notables.—Envíase 25 céntimos y se recibe gratis un librito de 50 páginas adornado con láminas conteniendo las interesantes descripciones de los ensayos practicados para la cura de la Sordera y al mismo tiempo varias comprobaciones de Doctores, Abogados, Editores y doctos personajes eminentes que han sido curados por medio de estos TEMPANOS y los recomiendan altamente.

Dirigirse á J. N. NICHOLSON, 4, rue Drouot, PARIS

### LA CURACION DE LA TIS

Las famosas y afamadas Fíldoras Antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad Médica de Francia, Nacional de Higiene pública de París, Academia de Braxelas y Comité Directivo de la Cruz Roja de Liorna, han alcanzado el Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones Internacionales, Medalla de oro, diplomas é insignias de honor.

Curan en todos los casos, por rebeldes é insignias de honor pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 50 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y abren el apetito.—Diez pesetas en las boticas, y Carmen, 41.—Consultas al Dr. Audet, Madrid.

APARATOS CONTINUOS PARA LA FABRICACION DE BEBIDAS GASEOSAS DE TODA ESPECIE DE TODA CLASE. Limonada, Vinos espumosos, Soda-Water, etc. Estos son los únicos aparatos con el mejor planchado y que producen bebidas aeradas y agradables.

RECIBIDA EN TODAS LAS BOTICAS.

REGULA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1875  
4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1889 A 1876

SIFONES de grande y pequeña palanca, volantes y cilindros, ensayados á una presión de 20 atmósferas. Sencillos y sólidos, fáciles de limpiar.

M. HERMANN-LACHAPPELLE  
CONSTRUCTORES-MERCANCIOS  
J. BOULET & Co. Sucesores  
CAB BOND, 31-33 (Ed Ornano, 4-8)

### LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba; la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3'50 pesetas. Unico depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS